

EL VALLE MIÑOR

Semanario independiente

Admón.: Elduayen núm. 18

DEFENSOR DE INTERESES GENERALES

Número suelto 10 céntimos

Año II

Bayona: Domingo 15 de Febrero de 1903

Núm. 25

Condiciones de suscripción

Bayona y Valle Miñor. 0.50 ptas. mes.
Resto de España. 1.75 trimestre.
Portugal. 5 semestre
América. 15 año

Anuncios á precios módicos

Las elecciones

Algunos periódicos se indignan con los procedimientos del Gobierno para la próxima campaña electoral, porque éste, abriga el justificado propósito de apoyar abiertamente sus candidatos.

Hace falta tener muy mala memoria para indignarse de lo que va á hacer este gobierno, que en punto á amañes electorales no aventajará ni con mucho á las trampas, violencias é ilegalidades, puestas en juego por el partido fusionista, cuyas actas ministeriales manchadas de todo, se rubricaban con sangre.

Si los gobiernos no cometieran ninguna ilegalidad ¿como sería posible sostener el fuero del poder y dirigir la nave del Estado? ¿Se puede acaso gobernar sin mayoría disciplinada? Hoy la máquina electoral funciona con el mecanismo fusionista, y las operaciones del sufragio quedan á la entera libertad de los que para alcanzar su predominio político, recurrieron á todos los medios violentos é ilegales.

En nuestro distrito, existe un núcleo de fuerzas conservadoras, que constituyen un vigoroso partido.

Exigencias de la política en altas esferas, tuvo preterido durante tres lustros al elemento conservador, del distrito de Vigo y este sufrió resignado y sumiso el mandato, manteniendo cubierta su bandera, y firme la fé de sus doctrinas.

¿Tienen derecho los conservadores á presentar candidato propio identificado por sus ideales y aspiraciones? Si: ¿Debe el Gobierno apoyarlos por el mismo sistema que el gobierno liberal puso en práctica para sacar triunfante su protegido? Si debe.

O Sobra el partido conservador en este distrito, ó debe ir á la lucha electoral con diputado de su comunidad, modo de satisfacer las legítimas pretensiones de sus adeptos, y arraigar su prestigioso poder.

EL DUQUE DE TETUAN

Su muerte

Tras larga y prolongada lucha con la muerte, ha sucumbido el duque de Tetuán, uno de los políticos más batalladores de España, uno de los personajes que más influyeron en la vida de nuestro Estado.

Herederio de un título glorioso en nuestra historia; continuador de una fama tan grande como la de aquel D. Leopoldo O'Donnell, que fué árbitro de nuestro país en la mitad del siglo XIX, el segundo duque de Tetuán quiso, supo y pudo hacerse digno del nombre que llevaba, esforzándose en contribuir al bien de su patria.

No es hora ya de discutir ni las ideas ni los actos realizados por el hombre público que acaba de fallecer. Cuando llegue la oportunidad de los juicios inapelables, éstos dirán lo que corresponda acerca de la intervención del duque de Tetuán en resoluciones que fueron de infinita trascendencia para la suerte de España.

Por hoy sólo se debe dedicar al político que desaparece el homenaje debido á su talento, á su tesón y á su patriotismo.

No era el duque de Tetuán hombre de cualidades brillantes, deslumbradoras, de esas que seducen con la magia de una palabra elocuentísima; pero era, sí, hombre de estudio, reflexivo, conocedor de las graves cuestiones que se refieren á la vida y funcionamiento de una nación, capaz para inquirir y resolver los áridos problemas de la política.

Además de la claridad de pensamiento, del apego al estudio, del empeño reflexivo aplicado á todas las cuestiones, tuvo el duque de Tetuán el mérito del tesón, de la consecuencia en sus propósitos y aspiraciones. Más que del ataque rudo, impetuoso, era partidario de la acción perseverante, y ella fué la favorita de sus armas. Asistió á los acontecimientos más importantes de España en la segunda mitad de la pasada centuria; vivió su vida política incesantemente, siendo actor en las transformaciones y cambios realizados en nuestro país, y aunque no deja al morir ninguna de esas obras que hacen perdurable el recuerdo de su nombre, el suyo se tendrá en la memoria cuando se evoquen los de los hombres importantes que intervinieron en las luchas de los partidos españoles.

Datos biográficos

Nació en Valencia el 1.º de Junio de 1834. En 1850 salió del colegio militar de Toledo, y en 1854 pasó de capitán á Filipinas. De regreso á la Península, fué ayudante de su tío D. Enrique, entonces capitán general de Castilla la Nueva, hasta 1859. En esta fecha fué á la guerra de Italia; comisionado con otros oficiales españoles.

Estuvo en la guerra de Africa, donde fué herido y donde demostró gran valor. Asistió á la toma de Tetuán, y siguió de ayudante del general D. Leopoldo hasta 1864.

Ayudó al triunfo de la revolución de 1868, y en 1869 pidió la licencia absoluta, figurando en las Cortes Constituyentes como diputado por Valladolid. Antes había sido diputado tres veces, siempre como afiliado á la Unión liberal.

Mantúvose al lado de la efímera Monarquía de D. Amadeo, ejerciendo en ella el alto cargo de jefe superior de Palacio.

En 1874 fué ministro plenipotenciario en Bruselas, y con el mismo destino es-

tuvo en Viena después de realizada la Restauración.

En 1879, en el Gobierno de Martínez Campos, fué ministro por vez primera, desempeñando la cartera de Estado, y en compañía de los centralistas ingresó más tarde en la Fusión de que fué jefe el ilustre Sagasta.

En 1881 le nombraron senador vitalicio, y ocupó una de las vicepresidencias de la alta Cámara.

En 1890 volvió á ser ministro de Estado, y de nuevo ocupó tal cartera en la última situación conservadora que presidieron Cánovas y Azcárraga.

Por aquel tiempo dió lugar á un suceso famoso. Siendo ministro agredió al insigne Comas, también muerto para desgracia de la ciencia jurídica española, y su ataque motivó una actitud de retraimiento por parte de la minoría liberal.

En el ejército tenía empleo de general de brigada y estaba condecorado con la gran cruz de Carlos III y la del Cristo de Portugal.

El ducado de Tetuán

El ducado de Tetuán, con grandeza de España, fué creado por la Reina doña Isabel II, el año 1860, para premiar los méritos contraídos por el capitán general D. Leopoldo O'Donnell en la guerra de Africa.

El insigne caudillo llevaba desde 1847 el título de conde de Lucena.

Estos títulos los heredó el año 1868 el duque actual, D. Carlos Manuel O'Donnell Abreu Jonis Rodríguez de Albuérne; que llevaba desde 1864 el título de marqués de Altamira, creado en 1705.

Carnestolenda

Solo falta una semana: siete días nada más, en que Momo nos presenta su grotesco carnaval.

A recibir al dios loco sé á ciencia cierta que irán, personajes de gran talla y alta posición social cuyas relevantes dotes, no quiero yo adjetivar en vista que Momo es rey de la gente de antifaz.

Los caprichosos disfraces que en el acto lucirán los que saluden á Momo con carácter oficial, han de llamar la atención por su corte original.

He aquí la mascarada: Gil, se piensa disfrazar de rata de LA GRAN VIA;

por ser el ratero más conocido aquí en el Valle y hasta en su pueblo natal Luego como en la zarzuela se hizo el tipo popular y él lo es en el distrito, ya no me cabe dudar que va á resultar un rata tomado del natural.

Dará funciones gratuitas de prestimunicipal,

por si se cae algun primo —y en la comarca los hay— pa darle un timo aunque sea el primo un primo carnal.

Blanco montará en su burra; y con moruno disfraz, nuevo Rogui de esta tierra le leerá al pueblo el Korán excitando á los creyentes para que adoren á Alah,

que fué ministro de Hacienda una vez en carnaval cuando en Cambados á Dios

no quisieron adorar. Predicando sus doctrinas dirá á todos, que jamás lo apearán de la burra en que cabalgando va viendo si embarca más gente; porque en esto de embarcar, aunque él queda siempre en tierra, quien lo aventaje no habrá. Si la burra se desboca y no la puede enfrenar al gran Rogui de Bahiña no lo salva... ni el sultan. Pepilo no se distraza pues éste siempre lo está. Por deferencia al dios Momo tan solo piensa trocar el tinte rubio por negro de su simpática faz. ¡Cuándo la barba y el pelo comienzan á platear, no hay mejunges ni pinturas que puedan hermosecar, cara que adorna arrugas por efectos de la edad! Oliendo pues al vinagre de su pintado disfraz, formará en la comitiva como Kaiser del Sultan, ya que es Kaiser del casino y Kaiser del hospital.

Estos son los mascarones que á Momo recibirán representando al distrito en el saludo oficial; y como ya acostumbrados á la ceremonia están, no necesitan cubrir el rostro con antifaz; pues para tales sujetos todo el año es carnaval.

FRANCO DEL TODO.



Crónica agrícola

Producción de huevos en invierno

Se hacen sentir la escasez y el alto precio de los huevos durante el invierno.

Sin embargo, no es difícil obtenerlos tan abundantes como en verano si se siguen estas indicaciones que suministra un experimento avicultor.

El secreto de la postura de huevos se puede resumir en dos palabras, calor y sequedad. La alimentación tiene también su importancia, pero no debe considerarse más que como un estimulante, el cual, si no está acompañado de las otras condiciones esenciales, no surte el efecto deseado.

A este respecto, es necesario que las gallinas puedan tener á su alcance, y sin necesidad de caminar mucho, una abundante provisión de granos, alternados con hojas de coles ú otras legumbres, las cuales deberán ser colgadas con hilos á fin de que las gallinas puedan picotear á su gusto sin desperdiciar nada y conservando limpia su comida, cosa muy importante para evitar el desarrollo de las enfermedades en el gallinero.

Respecto á la sequedad, es necesario tener un local apropiado donde las gallinas puedan pasar la mayor parte del día, encontrando en él una buena capa de paja desmenuzada, donde puedan escarbar á su gusto, y unos montoncitos de ceniza ó de arena fina bien seca, colocados en los rincones y en los cuales las gallinas puedan revolcarse cómodamente.



Respecto al calor, la cosa es más difícil, pues su aplicación en los gallineros requiere mucho tacto y previsión.

Una temperatura demasiado elevada, especialmente si es debido a la aglomeración de muchos animales en un espacio reducido, produce enfermedades y sobre todo un rápido enfriamiento cuando las gallinas salen por la mañana de su abrigo, cuyas consecuencias son las corizas, las otitis y la tisis.

La mejor manera de abrigar las gallinas ponedoras es mantenerlas en los establos separadas de los demás animales por una división de tejido de alambre y disponiendo de un espacio suficiente para que puedan tomar su primera comida, apenas bajen de las perchas, á fin de evitar la brusca transición de temperatura si tuvieran que salir inmediatamente fuera.

Las gallinas mantenidas en estas condiciones no tardan en poner, especialmente si pertenecen a la primera empolladura de la temporada y no cuentan más de dos años de edad, y continuarán poniendo sin interrupción durante todo el invierno.

Bibliografía

BAYONA ANTIGUA Y MODERNA,
por D. José de Santiago y D. Ulpiano Nogueira.—Madrid, 1902.

Tal es el título de la excelente monografía histórica, recientemente publicada, con que estos ilustrados escritores han contribuido á la Historia general de Galicia y en la que danse á conocer los orígenes de la actual villa de aquel nombre, en la que se estudia su desenvolvimiento en la edad antigua y su prosperidad en los siglos medievales, y en la que, por último, se describe su estado de progreso en los tiempos actuales.

Excelente hemos llamado esta producción literaria y no nos parece injusta, ni siquiera un tanto excesiva, esta calificación que espontáneamente brotó de nuestros labios al terminar la atenta lectura y minucioso análisis de las trescientas cuarenta y tantas páginas de que el libro consta, porque no es esta, á nuestro modesto entender, una de tantas publicaciones anodinas é inútiles como diariamente arrojan al mercado literario las prensas en todas las naciones, sino que, al contrario, merece ocupar lugar muy distinguido entre esas contadas obras que son hijas de verdadero talento y manifestaciones de buena literatura.

Fruto de concienzuda erudición y producto de investigaciones desveladas es este trabajo, en el cual, bajo hermosa forma literaria y con método rigurosamente analítico-histórico, se narran y describen detalladamente todos los sucesos memorables de que la antigua Bayona y su comarca fueron teatro desde aquellos remotos días en que la vida social existía en las protohistóricas *Abróbiga* y *Erizana* hasta los albores de la actual centuria.

En armonía con su título está el libro dividido en dos partes, estudiándose en la primera á Bayona en los días de la antigüedad, mientras que la segunda parte está consagrada á su estado actual y á la descripción de sus inmediaciones.

En la primera sección de la obra, lejos de contentarse sus autores con escribir una crónica de sucesos más ó menos relacionados con la histórica villa; lejos de concretarse, según modestamente anuncian en el prólogo ó introducción del libro á desterrar del polvo del olvido los antiguos hechos que en esta villa ocurrieron, van mas allá, y revisten su hermosa producción con el carácter científico que los modernos adelantos de la Filosofía histórica exigen de esta clase de obras literarias. Al lado de cada suceso que se enarra y como entrañadas con el mismo, van consignadas las fuentes históricas que garantizan las narraciones, siendo unas y otras analizadas en el crisol de la mas severa crítica, antes que se les dé cabida en las páginas del libro.

Y no conformes con este trabajo de investigación los escritores de la obra perfeccionan ésta haciendo estudios y reflexiones atinadísimas sobre casi todos los sucesos referidos, comparándolos con los de la historia general de la patria y con la particular de Galicia; poniendo de relieve la analogía que

existe entre unos y otros; estudiando las causas que los motivaron y dando á conocer las consecuencias que muchos de ellos tuvieron en el desenvolvimiento histórico de la nación.

Bajo este punto de vista son muy dignas de atención las páginas todas de la obra, sobresaliendo entre ellas los capítulos VI, VIII y IX de los cuales el primero está destinado á reseñar la importancia comercial de Bayona en los siglos XV y XVI, cuando la villa llegó al apogeo de su pujante grandeza, mientras que los dos últimos, por la importancia del asunto en que se ocupan formarían siempre parte esencial de la historia particular de Galicia y puntos de singularísimo interés para la general de la península ibérica.

Respecto á las fuentes históricas del libro justo es que tributamos á los autores de este nuestro aplauso y admiración, porque dieron pruebas de constancia y laboriosidad al acopiar; escoger y transcribir tantos documentos inéditos como avaloran y garantizan los sucesos históricos, especialmente los referentes á la tuberculenta época de nuestras luchas con Inglaterra, cuando la casa de Austria regia los destinos de España.

Si la parte histórica del libro es digna de los parabienes de los eruditos y merece los aplausos de las personas ilustradas amantes de Galicia, en nada le desmerece la segunda parte por la descripción exactísima que en ella se hace de la legendaria villa y de sus encantadores lugares circunvecinos; por las bien escritas biografías de los hijos ilustres y beneméritos del país; por las atinadas reflexiones sobre el porvenir de la comarca, y por la abundancia de notas útiles para el que por necesidad ó recreo haya de visitar la histórica población.

Llevado el Sr. Nogueira del amor á la localidad en que habitualmente reside da preferente atención, al estudiar las inmediaciones de Bayona, al lugar de *Savaris*, en lo cual no hay injusticia, porque así parecen reclamarlo de consuno las ricas galas con que la naturaleza embelleció aquellos lugares y el porvenir de vida y animación comercial que en todo el valle Miñor, parece está llamado á tener aquel pintoresco sitio.

No es menos fiel la descripción de las islas Cies, de las feraces y pintorescas parroquias de Ramallosa y Gondomar y de toda aquella hermosa comarca dotada de vegetación tan exuberante y enriquecida con tantas bellezas y encantos.

Con la lectura de estas páginas excítanse dulces impresiones en el alma de los que nunca pisaron tan hermosos lugares. A los que han gozado ya de tan bellos paisajes despiértales esta lectura el recuerdo de las tranquilas emociones sentidas cuando visitaron estas comarcas, donde la naturaleza extendió tan grandiosos y encantadores panoramas.

De la parte material y artística del libro solo diremos que, editado en los afamados talleres tipográficos del «Asilo de los Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús» de Madrid, responde fielmente al nombre de que esta casa goza, pues se halla impreso con limpieza y corrección escrupulosas. Dan mérito muy grande á la obra diez y seis fototipias hechas por los Sres. Hauser y Menet de Madrid, las que reproducen y dan á conocer gráficamente con nitidez y exactitud admirables, diversos lugares, escenas, edificios y personajes relacionados con las narraciones y descripciones hechas en el discurso de la obra.

Creo haber indicado á grandes rasgos los méritos que aquilatan la notabilísima obra histórica cuyo título encabeza estas mal perjeñadas líneas. Réstame solo enviar mi sincero y entusiasta parabien á los autores del libro, al antiguo condiscípulo y amigo D. Ulpiano Nogueira, y á su compañero y cooperador en esta producción literaria el distinguido escritor D. José de Santiago, autor de otras obras de mérito no inferior á la que estudiamos. Reciban también los plácemes de las personas ilustradas y quiera el cielo darles muchos alientos para que emprendan nuevas investigaciones que redunden, como ésta, en utilidad y provecho de nuestra cultura regional y en esclarecimiento de nuestro pasado histórico, hoy tan olvidado, y cuyos sucesos desempeñan tan importante papel en las legendarias e opeyas que en nuestra nación tuvieron lugar.

En representación de 300 individuos de la Asociación de Marineros, Cándido del Río.

Siguen las firmas.

Se aproximan los carnavales; la única del año en que el mundo se muestra tal cual es: un continuo carnaval. Hipócritas, sinvergüenzas, bandidos, salteadores, incendiarios... todos de máscara; cubriendo sus criminales instintos con el disfraz de la más burda hipocresía, haciendo víctimas de sus corrompidas ambiciones, á los buenos, los nobles, los honrados, á todos aquellos seres en que la mano del Todopoderoso supo colocar en su pecho, un corazón sensible y generoso.

JUAN DOMINGUEZ FONTELA.

Pbro. Catedrático del Seminario Conciliar.

Tuy, Febrero 1903.

Tuy Febrero de 1903.

Queja justificada

Con esta fecha elevan al Sr. Administrador de Correos, numerosos vecinos de este pueblo, una instancia solicitando de tan probo funcionario que normalice el servicio postal entre esta villa y la ciudad de Vigo.

Insertamos con mucho gusto el citado documento en las columnas de nuestra publicación, y nos unimos sinceramente á las distinguidas personas que lo suscriben.

Sr. Administrador Principal de Correos de la provincia.

El repetido retraso con que llega el correo á esta localidad, nos obliga á elevar respetuosa queja á V. S. por los grandes perjuicios que á los servicios generales del Estado, al Comercio y á los particulares todos, irroga este hecho que es por demás escandaloso. Cerca de las 11, hora oficial, llega el coche correo á esta población y sale á las 13, por consiguiente una hora es lo que transcurre próximamente desde que se recibe la correspondencia hasta que hay que entregar en el correo la que ha de salir, así es que difícilmente se puede en el día despachar asuntos que son urgentes, si algun dato se necesita buscar, ni el comercio tiene tiempo para contestar en el día asuntos que en general le irrogan perjuicios materiales.

A Vigo llega el correo á las 18:30 de un día, queda allí detenido su causa ni razón alguna que lo justifique hasta las 6 horas del siguiente, lo que unido á lo mucho que tarda del coche que le conduce hace se recibe aquí 16 horas y media después que en Vigo. no separando á ambas poblaciones mas que 22 kilómetros (casi á hora por kilómetro), pero aun más escandaloso es que saliendo la correspondencia de aquí á las 13 no alcance casi nunca el tren correo que sale de Vigo, así es que el servicio se hace pesadamente entre Vigo y Bayona que disponiendo aquí solo de una hora para contestar la correspondencia que recibimos, llega ésta á Vigo á descansar allí 24 horas, cuando ya hemos perdido en la que recibimos más de 12 horas.

Para terminar, en Vigo disponen más de 20 horas para contestar la correspondencia, aquí disponemos de una hora, pero perdemos además un día entero por no alcanzar nunca el tren correo.

Esperan los que suscriben atienda V. S. esta queja y corrija lo antes posible estos abusos que se cometen, que tanto perjudican á esta población.

El Alcalde, Francisco Blanco.—El Juez, Manuel Veira.—El Ayudante de Marina, Emiliano Enriquez Loño.—El Administrador de Aduana, Pedro Tellería.—José M. Monteagudo, Ramon Lojo, Fernando Barreiro.

En representación de 300 individuos de la Asociación de Marineros, Cándido del Río.

Siguen las firmas.

RECORTES

Se aproximan los carnavales; la única del año en que el mundo se muestra tal cual es: un continuo carnaval.

Hipócritas, sinvergüenzas, bandidos, salteadores, incendiarios... todos de máscara; cubriendo sus criminales instintos con el disfraz de la más burda hipocresía, haciendo víctimas de sus corrompidas ambiciones, á los buenos, los nobles, los honrados, á todos aquellos seres en que la mano del Todopoderoso supo colocar en su pecho, un corazón sensible y generoso.

Para estos solo duran tres días las carnes-tolendas; para los otros... no tiene fin la mascarada.

Que poco afortunado está el maestro con su interesantísimo papel de protector filarmónico.

Cuanto más empeño muestra en elevar á inconmesurable altura su flamante banda, más y más se hunde en el desprestigio por ser obra de una rastrera venganza. Muy poco tiempo falta para apurar en copa de oro, el delicioso nectar que embriagaba á los olímpicos bebiendo á sorbos las heces de su venganza.

«Ojo por ojo, y diente por diente».

Ya veremos para entonces quien maneja mejor la batuta interpretando las grandes sinfonías Beethovenianas... en sus diferentes tonalidades.

El domingo pasado se aprobó entre el secretario del ayuntamiento y unos cuantos de la junta municipal, el reparto del déficit resultante de la liquidación del presupuesto del pasado año.

Al fin resultó lo que yo aseguraba; y eso que Viaño juraba que por sus propios ojos había visto el balance municipal con un gran *superavit*.

Nada amigos; Pisabonito los ha tomado á ustedes por unos *primos* y los engaña miserablemente.

¡Vaya por Dios!

Parece mentira que hombres de carrera y que se precien de listos, se la dé ese tío con queso y... aceitunas.

Lo mas gracioso de esto del déficit es que no hay quien sepa á cuanto asciende ni porque se paga.

¡Vaya por Dios!... y van dos.

Por lo visto, los vecinos deben estar todos conformes en pagar lo que Gil quiere, cuando no piensan en protestar y menos reclamar haciendo uso de sus indiscutibles derechos. Y digo esto, porque el cacique ya llevó el reparto á Pontevedra para que lo firme el Gobernador.

Ignoro si éste lo habrá firmado; pero desde luego supongo que sí, pues entiendo que la primera autoridad de la provincia, no va á venir para administrar nuestra hacienda, ni mucho menos adivinar nuestras quejas y reclamaciones.

¡Vaya por Dios!... y van tres.

Devotísimo maestro de las jóvenes; el encargo hecho por su mediación á un doctor en medicina residente en Madrid, para que le mande un bajo, es asunto muy delicado.

Hay muchos bajos por acá, y no es cosa de surtir la villa con más instrumentos de esa clase.

¡Qué bajo!

El acreditado agente de embarques don Francisco, se dedica ahora á la nobilísima tarea de conquistar músicos en coche, para la banda de *Verdi*.

¿Cuánto le pagan por la comisión?

¡Ah... el negocio!

¡Oh... la vergüenza!

Diálogo interesante.

El Abad.—Oye, Pelucas. Procesión ó entierro, ú otro cualquier acto del culto externo al cual asista *ese, ese* que tu sabes; *Requiam*.

Pelucas.—O demo me leve se entende unha palabra.

El Abad.—Quiero decirte, que si va *ese* no me traigas la pelliz: yo no puedo acompañarme de *ese*...

Pelucas.—Pero *ese... ese*...

El Abad.—Que te calles Francisco.

Pelucas.—Xa me calo: pero *ese... ese*...

El Abad.—Estúpido, nécio calla que yo te lo mando.

Pelucas.—Si señor xa calo: pero *ese... vaille á dar muitos disgustos por meterse usted en cousas que...*

El Abad.—Que te calles y largate.

Pelucas.—Xa me calo é xa me vou; pero *ese... ese*...

El Abad.—Fuera mamarracho.

(El sacristán sale quemadísimo, y para calmar los fuertes dolores de estómago que le ha producido la entrevista; saca del bolsillo una botella y toma dos soberbios tragos del mismo líquido con que se extasia D. Pepito.)

Bicarbonato de sosa.

Quedamos en que no hay pelliz.

¡Vaya por Dios... y adios!

CASCABEL.

P. D.

En el momento preciso de cerrar estos *Recortes*, se me acerca mi adorada mujercita *Campanilla* á decirme que reina mucha animación para asistir al baile de invitación en el Hotel de la Palma, al cual asistirán las chicas más guapas del pueblo luciendo elegantes disfraces, y que también las señoritas se proponen concurrir en alegre comparsa, para entregarse á las delicias del baile.

C.

Boquetes

El hijo de la Cecilia

Solo hay una nota conmovedora en la vista celebrada ayer en la Audiencia de Madrid para juzgar á la célebre Cecilia: el hijo de la procesada, la tierna criatura que sin saber pronunciar claramente todavía el nombre dulcísimo de madre, con la madre va y viene desde la cárcel á la Audiencia y desde la Audiencia á la cárcel, riendo siempre con la tranquilidad de la inocencia, sin penas ni temores, y sin recelos ni sospechas. Para el angelito todo es bueno: la mujer que con haberle parido con dolor le estrecha entre sus brazos con frenesí, la carcelera que le acaricia, lamentando su negra fortuna, y el público que le contempla tristemente preocupándose con lagrimas en los ojos, del doloroso porvenir que le aguarda.... ¡Pobre chicuelo!....

No; no tendrá personalidad nunca. No se como se llama, pero no importa jamas le indicarán por su nombre. Siempre será para el el mundo «el hijo de la Cecilia», y unos le mirarán con pena y otros le rechazarán con asco. Deberá su popularidad tristísima, odiosa, criminal, enervante, al brazo de su madre que inmolo una víctima por el arranque más o menos lógico de la mujer que ayer le acariciaba ante el público llorando. ¿Dónde irá? ¿A la cárcel con su madre cuando la sentencien?... ¿A un asilo benéfico en el que aprenda á odiar al verse odiado y á pensar en el crimen al oír que califican de asesino á su madre? ¿Al arroyo para acabar donde comenzó, en las negruras de una cárcel sombría y sobre el temido barquillo de los culpables?

Espanta pensar en el negro porvenir del hermoso infante, de mostetudo rostro de mirada inocente, tranquila y confiada. Es un angel que en la prisión de su propia madre se cree transportado al cielo, y bajo los sombríos muros de la Audiencia se juzga en el mas seguro asilo que puede concebir su cerebro de pájaro... ¡Pobrecillo! Es la única nota de color de rosa en ese proceso vulgarote y brutal, en el que se declaran hechos tan vergonzosos y aspiraciones de tal modo contrarias á la naturaleza, que las mismas carceleras bajan los ojos avergonzadas si contraen el semblante por un movimiento de horror y asco que quizá desaparezca cuando recuerden la sonrisa tranquila y feliz del desdichado hijo de Cecilia Aznar, que acaso en intranquilas veladas las abraza y las besa con el lógico agradecimiento de la infancia.

R. MESA DE LA PEÑA.

Sección poética

DORMIDA

Cuando las sombras de la noche empiezan á descender su velo, apenas brillan del naciente sol los resplandores trémulos, cuando tu rostro ocultas en la almohada y tus pupilas acaricia el sueño, yo sé por qué tus labios virginales sonríen en silencio.

Yo sé por qué palpitan en tu frente de pasadas venturas los recuerdos, y por qué tiemblan tus cerrados ojos y de tus labios se desprende un beso

Yo sé por qué en tus lánguidos delirios se estrema tu seno, yo sé por qué tus labios virginales sonríen en silencio.

Yo sé lo que tú sueñas cuando flotan sobre la almohada tus cabellos negros,

y cubren tus mejillas sonrosadas como mantos de luto y de misterio.

José M. Dotres.

LA CELOSIA

Balanceando dulcemente su escultórico cuerpo, abandonado sobre ligera mecedora, aguarda Lucía, entre las palmas y rosales que decoran el patio, la llegada del feliz instante en que ha de estrechar la mano del ser que reina, como absoluto monarca, en su pensamiento puro y juvenil.

Acompañarla en su soledad con su dulce cadencia los cristalinos juegos de agua de la marmórea fuente, que escapándose en brillante penacho por el dorado surtidor, caen juguetones y bulliciosos sobre el tembloroso líquido de la gran taza, en el que van á beber las bojas de un travieso jazmín, que, después de enredarse por el filamentosos tronco de un plátano, se deja caer desde la altura, semejando vistoso dosel tachonado de blancas estrellas... Las que brillan en el espacio parísimo de cielo que recorta el hueco del patio, refléjanse en las negras pupilas de Lucía, que echada hácia atrás la linda cabeza, deja vagar su abstraída mirada por las inmensidades celestes.

Cual si las hubiesen grabado á buril en su mente, permanecen en ella fijas las proféticas palabras de su segunda madre, una vieja sirviente que, al morir la que le dió el ser, consagróse á su cuidado, haciéndola el único motivo de sus desvelos y caricias.

Ella habia oído á veces á gente del pueblo esa especie de andaluz proverbio; pero nunca puso en él reparo, considerándolo como vana palabrería ó pura superstición.

Mas se lo advertía ella, su vieja criada, la que la quería tanto; ella, que habia sido hermosa, amada, y que, sin embargo, permanecía soltera...

Una varonil sombra recorrió varias veces de uno á otro extremo la calle, y vino á pararse junto á una reja de la casa de Lucía.

Corrió ésta presurosa á la ventana, y un «¡mi alma!» fué el saludo con que la recibió su amante. Después quedó silencioso un momento, esperando que el morisco y calado tablero se descorriese, dejándole ver el encantador rostro que ocultaba; pero extrañado de su larga fijeza, preguntó impaciente:

—¿Qué, no abres?

Dudó Lucía un segundo, y replicó toda indecisa:

—No.

—¿Por qué?

—Porque te quiero...—y el silencio vino á reinar unos instantes en torno de la reja.

—¿Te burlas?

—Eso nunca! Y si no, espera.

E internándose en la obscura habitación en que se hallaba, salió al patio, cruzó por entre sus floridas macetas y se espumó como una sombra por el intercolumnio de su fondo.

Momentos después volvió á la ventana, comenzó á golpear fuertemente la celosía, y exclamó:

—Y ahora ¿dirás que me burla; que no te quiero?...

—¿Pero qué haces?

—¿No lo ves? clavar la celosía para no poder abrirla aunque quiera...

Quedóse todo sorprendido el novio; vino á pararse junto á él el despecho, y envolviéndole entre sus negras alas, desapareció en su presa por el fondo de la solitaria calle.

—No llores, mi vida—decía con ternura la pobre vieja, acariciando el bello rostro de Lucía, surcado por las lágrimas—¿Qué no ha vuelto? Déjalo; otro vendrá que más te quiera.

Y después, con un tono sentencioso, que á la aconjada niña abismaba y confundía, declamó grave y enigmática como délfica pitonisa.

—Si quieres á alguno para esposo, no abras nunca la celosía... ¡La que abre la celosía no se casa!...

JOAQUIN ALCAIDE DE ZAFRA.

Necrología

El día 7 del corriente mes falleció en esta villa D. José Simil, conserje que fué del Casino durante bastantes años.

Su entierro verificóse el domingo por la tarde con asistencia de numeroso público.

El elemento joven del partido conservador costeó la banda popular, que acompañó al cadáver hasta el cementerio ejecutando marchas fúnebres.

Llevaban los cintas del féretro cuatro

hermanos de la santa Casa de Misericordia, á cuya cofradía pertenecía el finado.

¡Que en paz descanse!

En la madrugada del anterior domingo dejó de existir en Sabaris D. Dolores Vidal Pinzás, hermana de nuestros apreciables amigos D. Manuel y D. Vicente.

El lunes por la mañana recibió su cadáver cristiana sepultura en el cementerio parroquial de Santa Cristina de la Ramallosa.

Acompañamos á su hija y además familia en su justo dolor.

Victima de una dolencia hace tiempo contraída, que le arrebató al cariño de los suyos, falleció el día 12 en Nigrán, á la temprana edad de 26 años nuestro jovencito amigo D. Constantino Cobas.

La conducción del cadáver al cementerio de aquella parroquia tuvo lugar anteayer á las 11 de la mañana.

Del féretro pendía una hermosa corona, en cuyas cintas campeaba la siguiente leyenda: «Recuerdo de su madre».

Recogían los cordones el mélico don anuel Castro, el abogado D. Ulpiano Nogueira, el teniente de infantería don José del Rio y el propietario D. Rotilio Niel.

El duelo iba presidido por el presbítero D. José Aldir, el notario D. Segundo Pla de Huidobro, el procurador don D. Juan Brea y el empleado del Ayuntamiento de Bayona D. Salustiano O'aguibel.

A su señora madre y demás familia hacemos presente nuestro sentido pésame.

CHIRIGOTAS

A un golfo que pañuelos solo hurtaba ninguno, como es justo, saludaba; más al fin rico fué, por ser osado, y por todos se vió muy adulado.

El metal amarillo en persona decente vuelve al pillo.

Se confesaba una vez una niña modosita, que era por cierto bonita por sus ojos y su tez.

La dijo el padre admirado: ¿Cómo te llamas, hermosa? Y contestó ruborosa. —Mi nombre no es un pecado.

Juan, que de corto de vista, en justicia, fama goza, asustóse del borrico que tiraba da una noria, y al referir luego el hecho añadía el pobre posma: —Soy un hombre tan miedoso que me asusto de mi sombra.

En el portal de mi casa el hambre se pasó un día; llena estaba de trabajo, no entró por que no cabía

Acertijo

¿En qué se parece una burra de leche á una faneca?

Solución al acertijo del número anterior:

En el ruido que meten cuando se disparan.

Noticias

Han sido capturados en Gondomar los presuntos autores del asesinato cometido en la noche del 29 de Enero último, en la persona de José Alvarez Iglesias.

Los detenidos son vecinos del lugar del Monte de la parroquia expresada, y se llaman Manuel Prado, de 50 años, y José Prado Mesajo, hijo del anterior de 21 años, ambos de oficio jornaleros, los cuales ingresaron en la cárcel de Vigo á disposición del juzgado de instrucción.

Procedente de la República Argentina llegó á esta su villa natal, D. Vicente Araujo

La Guardia civil de este pueblo ha detenido en Santa Cristina á los prófugos, José Manuel Rouco y Domingo Fernández y Fernández, los cuales fueron puestos á disposición de la comision mixta de Reclutamiento.

Acompañado de su señora; regresó de Orense nuestro apreciable amigo el farmacéutico de la Ramallosa, D. Luis Rodríguez Tutor

Por el Gobierno civil se ha publicado una circular expresando quedar prohibida la caza en absoluto desde esta fecha hasta el 15 de Setiembre inclusive.

Ya lo saben los aficionados: desde hoy no se puede cazar.

El espléndido tiempo que disfrutamos es muy favorable para la poda y arreglo de las viñas, á cuyos trabajos vienen dedicándose los agricultores de esta comarca.

El 27 del actual se celebrará en el juzgado municipal de La Guardia la subasta de seis fincas rústicas pertenecientes á Ignacio Noya Gil.

Se hallan vacantes en el distrito municipal de Rosal, una plaza de médico para la asistencia de 200 familias pobres, y dotada con mil pesetas de sueldo anual, y dos plazas de practicante de Cirujía menor, con 500 pesetas una y 375 pesetas la otra.

El plazo para solicitarles es el de 30 días.

Le excelente revista decenal ilustrada «La Vida Marítima», órgano de propaganda de la Liga Marítima Española acaba de publicar el número 40, tan notable como todos los anteriores por su escogido texto y profusión de magníficos grabados.

Anuncios

Francisco Caballeo Romero
MÉDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades secretas.
BAYONA

Dios y Pátria
FABRICA DE CIGARRILLOS
DE
AGUSTIN SOLINO
Calle de Ituzaingó núm. 206
MONTEVIDEO
En este establecimiento pueden suscribirse los que lo soliciten al semanario de Bayona de Galicia, *El Valle Miñor*.

Fábrica de serrar maderas
y molino harinero
DE
Ventura Lopez y Hermanos
BAYONA - SABARIS

“El Universo”
ULTRAMARINOS EN GENERAL
BAYONA-ELDUAYEN 14.
Baratura permanente.
Artículos de 1.ª calidad.
NOTA.—Esta casa, en igualdad de artículos y de peso, no admite competencia.

Se venden
los molinos de la propiedad de los herederos de D. José Vazquez Quirós, sitos en la parroquia de Santa Cristina de la Ramallosa. En Bayona dará razón D. Manuel Gonzalez.

COMERCIO DE NOVEDADES
DE
PURA GONZALEZ
En este establecimiento se acaba de recibir un completo surtido de invierno.
A toda la persona que haga una peseta de gasto se le regalará un número para la rifa de un hermoso corte de vestido.
Elduayen I—Bayona

SUCURSAL DE LAS COLONIAS DE VIGO

CALLE DE VENTURA MISA ESQUINA A CONSISTORIAL
BAYONA

Cuando una casa es tan conocida como es *Las Colonias* de Vigo no necesita la sucursal anuncios y reclamos retumbantes para acreditar sus selectos y variados artículos.

El público sabe ya bien que en novedades y baratura no hay quien compita con la *Sucursal de Las Colonias*.

Acabamos de recibir la infinidad de variados artículos y cuyo precio está al alcance de la situación.

MUCHO BUENO Y BARATO

Este es el lema de *Las Colonias*

Frutas escarchadas.

Mazapanes en elegantes cajas, y sueltos.

Mantecadas legítimas de Astorga.

Mermeladas y frutas en almíbar.

Lenguas á la escarlata.

Vinos y licores de cuantas marcas existen.

Superior Champan.

Todo fresco, acabado de recibir directamente.

Conservas de carne y pescado.

Legítimos quesos nata.

¡De todo señores de todo!

La sucursal de *Las Colonias* es la casa que mas barato vende.

¡No olvidarse!—Ventura Misa esquina á Consistorial—Bayona.

GRAN FARMACIA MODERNA

DE

JOSÉ BARREIRO ALVAREZ

Productos químicos puros y garantizados, aguas minerales, especialidades farmacéuticas.

Completo surtido en productos para la fotografía como placas, papel, cloruro de oro, etc.

Pinturas en pasta y en polvo de todas clases y colores.

Barnices, brochas, pinceles planos y redondos, cementos yeso, esmaltes de todos colores etc.

Papeles pintados, azulejos blancos y de color, mosaicos, azulejos carton piedra, papel transparente para vidrios, planchas de zinc esmaltadas para decorar habitaciones, etc., etc.

Ropas de aguas: Traje de hombre completo, 49 reales.—Traje de mozo, completo, 47 reales.—Traje de mocito completo, 45 reales.—Traje de chiquillo, completo, 42 reales.

Alquitranes, breas, azufre cañon.—Completo surtido en efectos navales como palangres, redes, belas, hilos, clavos, anzuelos, etc., etc.

Jose Barreiro Alvarez

Angel Padin Blanco

PRINCIPE 5, VIGO



Depósito de máquinas para coser en todos los sistemas, y piezas sueltas para las mismas.

Esta casa se encarga de todas las composturas sea la máquina de cualquier sistema, además cuenta con un gran surtido en hilos, sedas, agujas aceite y piezas de recambio, velocípedos, piezas para los mismos, cemento y gomas.

Camas de barra dorada y de todas clases, gergones de muelles y metálicos á precios económicos.

No comprar sin que visiten este establecimiento.

Fijarse bien.—Príncipe 5, Vigo

FRENTE A LA CASA DEL SR. LOPEZ DE NEIRA

SOBRES IMPRESOS

Es el cosechero y exportador más importante
EN VINOS FINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA
EL

Exemo. Sr. Marqués del Real Tesoro

Proveedor de la *Real Casa*, su marca es la primera entre las más acreditadas y la excelencia de las clases que existen se expenden para España y exportan al extranjero de sus grandes bodegas, superan en competencia con todas las similares por su pureza y calidad.

Pidanse en todos los establecimientos importantes de ultramarinos, cafés y fondas.

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER

DE FAMA UNIVERSAL

Las hay de familia lanzadera vibrante, familiar lanzadera recíproca, domésticas, industriales, giratorias y cilíndricas, y entre ellas la llamada

Bobina Central

de fabricación moderna y con la que se hacen primorosos trabajos artísticos que pueden verse en la

SUCURSAL DE VIGO, PRINCIPE, 39
CATALOGOS GRATIS

**?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO
CON ESE**

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombrada de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancizo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Internacionales. Reembolsar todo sustituto barato y sin valor.